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Szövetséges sajtó Churchill brit 
miniszterelnök quebeci rádiószó- 
zatának különösen azt a részét 

eli ki, melyben az angol-amerikai- 
vjet együttmüködés szükségességét 
mgoztatta. A Times cimü londoni lap 
egjegyzi, hogy addig is, amig Sztalin 
ódot talál a hármas értekezleten való 
szvételre, célszerü lenne a háróm ha- 
om külügyminisztereinek értekezle- 
már bizonyos kérdések tisztázása. A 

aily Telegraph szerint a politikai 
téseknek a Szovjettel való megbe- 
lése nem udvariassági gesztus, ha- 

em gyakorlati szükségesség. A Daily 
Mail helyesnek tartja, hogy Churchül 
lem nyilatkozott a haboru befejezésének 

időpontjáról, mert ez is nagyrészt a 
rmas értekezlet eredményétől függ 

Churchill brit miniszterelnök a que- 
fellegvárból a világ valamennyi 

épéhez intézett rádiószózatában a töb- 
i között megemlékezett az angolszász- 

zovjet viszonyról. Utalt arra, AÁnglia 20 
e szóló egyezményt kötött a Szovjet- 
s a maga részéről azon lesz, hogy e 
megállapodás gyümölcsöző legyen. A 
t kormányfő ismét kifejezte ohaját, 

ogy Sztalin vegyen részt a hármas ér 
ezleten. Ennek az értekezletnek elő- 
szitése lesz a három hatalom külügy- 
isztereinek legközelebbi feladai- 

bben a vonatkozásban a bázeli Nano 
alzeitung londoni munkatársa azt je 

ti, hogy a „technikai" hármas érte- 
ezlet összeülésére - a három külügy- 
iniszter találkozójára – még ebben a 
ónapban sor kerül. A svájeci lap londo- 
i tudósitója egyébként ugy tudja, hogy 
guebeci értekezlet határozatairól Szta- 
t a legteljesebb mértékben tájékoz- 
tták. Churchill Guebecből tegnap Wa- 

shingtonba utazott, hogy folytassa meg- 
eszéléseit Roosevelttel. Az Universul 
erlini tudósitója szerin Washington- 
an az angolszáse-szovje; viszony és az 
asz kérdés kerül megvitatásra. 
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A politikai események egyébként eu- 
rópat vonatkozásban is rendkivül érde- 
kesek. Három ország áll a politikai ér- 
eklődés középpontjában: Bulgária, 
védország és Dánia. 
Bulgáriát illetően Berlinben biznak 
an, hogy Filoff miniszrerelmöknek 

vségre és az elhunyt uralkodó politi- 
ának folyrarására hivó szava meg- 

algatásra talál a bolgár nán körébaen 
em titok azonban — jegvzi meo az 
versul cimü román lap berlini tudó- 

tója - hogy Németország és a hár- 
as szövetsén hatalmas tániaszát vesz- 
tte el Boris bolgár királyban." 

mnéme-svéd viszony 

A Németország és Svédország között 
lmerült ellentét mint erről már be- 
ámoltunk — német demarsra veze- 

hi Midg 

XII. Bis nápa rádiószózmEa 

„Valamennyi népmnek 
a méltó béke reményété 

Háromhatalmi találkozó tervét vetette fel Churechill qguebeci rádióbeszédében 
Boris kírály földi maradványait a rilat kolostorban helyezik nyugalomra - Filoff fontos tanácskozásai : 
a volt bolgár miniszterelnőkökkel - Hansson svéd kormányelnő 

: Finnország cáfolja a k 

erlim! amgolszász repülőlámmadás érle - Eddligy az bonmbavelő 

A pápa békeszózata a világ népeihez 
Róma. A Stefani olasz hirügynök- 

ség XII. Pius pápa szerdai rádioseszé- 
det összefogiaio jelentésben ismer- 
tette. 
Beszéde bevezetésében XHI. Pius 

pápa utalt arra, hogy immár négy 
esztendő pergett le azova, amióta min- 
den idők legpusztitóbb háboruja ki- 
tört lEmlékeztetett arra, hogy kevés- 
sel az ellenségeskedések kitorese előtt 
megismételte fehnvását az országok 
és népek vezetőihez, hogy kerüljék el 
ezt a szerencsétlenséget. A pápa sza- 
vára azonban nem hailgattak; az erő- 
szak szelleme győzedelmeskedett. 
a győzelem azonban vereséget jelem- 
tett, mondotta a pápa. 
A továbbiakban XI. Pius pápa 

kében ma is ugyanazzal a szeretettel 
fordul a népeknez, mint a háboru elő- 
estéjén. A most duló nagy háboru ha- 
marosan eléri csucspotját és ez a tra- 
gikus valóság mindennél többet mend,. 
Valamennyi nemzetben megfigyelhető 
az ellenszeny növekedése a totális há- 
bporu módszereivel szemben, melyek 
az isteni és emberi jog minden sza- 
bályát és mértékét tulhaladják. A 
pápa rámutatott a népeket egyre job- 
ban gyötrő kétségre e borzalmak foly- 
tatása tekintetében, majd hangoztat- 

ta, hogy valamennyi népnek meg kell 
adni a méltó béke reményét s az igaz- 
ságos béke és a tények között meg 

hangoztatta, hogy az ezész világ érde- 

. 

űlönbéke hirét 

kell teremteni az összhangot. 
pekben ec 

A né- 
erosöuneak meg a 

észen, az igazsagoan, 
közösségévsen a jövőben. 

FPius áldasaát küjdi midazok- 

nak, al 
hogy a 

háboru és bék jelenlegi nelt- 
ponton az embe sson, Alda- 
sát adja mindazokra, akik meghall- 
gatják a nép kiáltásait, mely annyi 
gyasz és lás után nem kér 
maásg, csak ét, kenyeret és mun- 
kát.0va inti a pápa mindazokat akik 
az emberiség e rettenetes vivódásá- 

elősségü- ban nena érzek át teljes felelő 
ket a népek sorsáért és fenntartják a 
gyülöletet és az összetüzéseket a nem- 
zetek között. 
Rádiószózata végén a pápa azt a 

kivánságát fej ki, hogy a hatal- 
masok és a népek vezetői, Istentől 
felvilágositva, a mértéktartás és böl- 
cseség szellemében hassanak oda, 
hogy a most folyó év ne az ember- 
mészárlás és romabolások jegyében 
érjen véget, hanam jelentse már a 

testvéri megbékélés, megértés és az 
ujláénítés uj korszakának kezdetét. 
XI. Pius pápa ezután a rádió hul- 

lámain keresztül apostoli áldását 
adta a világ katolikusaira és mind- 
azokra, akik együttéreznek a nápával 
a béke szeretetében és a békéért való 
munkában. 
. 

e 

k nyilatkozata a dániai eseményekről 

lelövését jelenfették 

FPéntek, 1923 szeptember 3 
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eg kell admi 

és amerikai hajók es partraszallasi jár- 
müvek nagy száma ezekben a kikötők 
ben arra mutat, hogy uj szövetséges 
partraszállási vállalkozások állanak ki 
szöbön a Földközi-tengeri térségben 

Az uj partraszáljási kisérlet helyét 
illetően megoszlanak a vélemények. 
Elisenhower amerikai tábornok csapa- 
tainak készülődései arra engednek kö- 
vetkeztetni, hogy a szövetségesek az 
olasz szárazföld déli részén, a legdélibb 
két félszigeten tervezik a partraszállást: 
Calabriában és Apuliában. Calabriában 
kisebb angol rohamegységek már za- 

ó-támadásokat kiséroltek meg, eze- 
1ban a partvédelemnek sikerült 

ritania, Van oly vélemény is, mely 
szerint a két nagy szigeten Korzikán 
és Szárdinian van a sor Katonai szak- 
értők ezt mindazonáltal nem tartják 
nagyon valószinünek, mert a két sziget 
megrohanása jelentős tengeri erőket 
kötne le a szövetségesek részéről. Ber- 
linben mérlegelik az angolszászok dél- 
framciaországi inváziójának lehetőségét 
is. Ami az esetleges délgörögországi 
partraszállást illeti, ez az angolszászok 
számára kecsegtetöbbnek látszik, vé- 
lik Berlinben Tény hogy a szövet- 
ségesek széleskörü előkészületeket tet- 
tek. 
A Rador berlini távirata megemléke- 

zik a Délkeje-Angliában folyó hatalmas 
csapatösszevonásokról is, melyek szin- 
tén hajóösszevonásokkal párhuzamo- 
sak. Berlinben e mellett rámutatnak 
arra is, hogy a német repülőterek és a 
nyugatfranciaországi vasuti hálózat el- 

tett. A német sajtó megragadta ezt az 
alkalmat és élesen biráija a svéd sajto 
magatartását, azt állitván róla, hogy 
mem semleges. 
Az HEuropapress stockholmi jelentése 
szerint a svéd külügyminisztérium szó- 
vivője megerősitette azt a hirt, hogy 
Thomsen Hans stockholmi német követ 
a skagerraki összetüzés ügyében jegy- 
zéket nyujtott át a svéd külügyminisz- 
ternek. A svéd kormány egyébként mint 
— lapzártakor értesülünk — ujabb jegy- 
zéket intéz Berlinhez, előbb azonban meg 

várja a svéd tengerészeti törvényszék 
állásfoglalását. 

Dánia 

Hansson svéd miniszterelnök vasár- 
nap Kalmarban beszédett mondott és 
megemlékezett a dániai eseményekről 
is, — jelenti a Rador. - Kijelentette, 

hogy könnyen érthető okokból nem 
foglalkozhatik részletesen mindazzal, 
ami ma a svédek lelkében végbemegy, 
annyit azonban mondhat, hogy a svéd 
nép mélységes megindultsággal érbesült 

arról hogy egy testvérnép fokozott nyo- 
másnak és nagyobb nehézségeknek van 
alávetve. A svéd nép együttérez a dá- 
nokkal. A dániai események Svédország 
számára is tanulsággal 
folytatta Hansson. - Ezek az esemé- 
nyek megmutatták, mily gyorsan állhat 

szolgálnak, - 

elő váratlan helyzet. Az a megállapitás 
egyben figyelmeztetés is a svedek szá- 
mara: érdekelk védelme érdekeben lan- 
kadatlanul őrködniok kell. Ez nem csak 
a svédek, de a testvérnépek szempont- 
jából is célszerü", — mondotta Hansson. 

A német sajtó tudtul adja, hogy teg- 
nap a dán lapok ismét megjelentek. A 
távbeszélő és táviró-forgalom ujból meg- 
nyilt. Dánia és Svédország között rész- 
ben helyreállott a komp-közlekedés. A 
német lapok a kivételes állapot elrende- 
lését szükségszerü intézkedésnek mond- 
ják. Idegen ügynökök Dániában a német 
véderő ellen izgattak és szabotázscselek- 
ményeket követtek el. Ebben angol rész- 
ról ejtőernyősök is közremüködtek, – 
irják a német lapok. Rendre feltétlen 
szükség van, mert nem lehetetlen, hogy 
az angolszász hatalmak az európai szá- 
razföldnek északról való megrohanását 
Dániában és nem Norvégiában fogják 
megkisérelni. 

Inváziás készülőmések 

A Rador hirügynökség egyik legujabb 
jelentése berlini táviratot ismertet, 
mely felhivja a figyelmet a kelet-tuni- 
ziai és kelet-sziciliai kikötőkben folyó 
szövetséges hajógyülekezésekre A j 
lentés rámutat arra, hogy a német légi- 
erő a szövetséges hajóösszevonásokat 
ismételten hevesen támadta. Az angol 

len irányuló szüntelen légitámadások 
kal az angolszászok rendszeres kisérle 
teket tesznek a német elháritás és köz 
lJekedés megbénitására. Német részről 
számot vetettek ezekkel az inváziós 
készülődésekkel s az atlanti fal helyőr- 
ségeinek megerősitése révén erő-átcso- portositásokat hajtotak végre feje 
ződik be a Rador berlini jelentése. 
Finnoszág — 
Az utóbbi napokban mértékadó finn 

körök ismét szükségesnek találtak azok- 
nak a hireszteléseknek megcáfolását 
melyek finn béketapogatódzásokról 
finn. szovjet különbéke lehetőségérői 
szóltak. Teny, hogy a szövetségesek re- 
széről mditott „idegháboru" Finnország 
irányában is fokozódott s ezt a többi 
között az a körülmény is jellemzi, h 
a auebeci és a most kezdődő washing 
toni tanácskozások napirendjére az 
amerikai lapok értesülése szerint — 
Finnország problémájának megvitatá 
sát is kitüzték. 
A Neue Zürcher Zeitun 

mü svájci lap megállapitja, 
közvélemény 
találkozó hireit nagy érdel 
séri, mert ugy sejtik, hog: 
ország sorsat is beható 
tárgyává teszik Ezt a 
erősiteni látszik a 
mes cimü amerikai lap 
megértő hangu cikke, am 
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Nogy lehetetlen a kis Finnországnak nem kivánni minden jót". Ezt a cikket a 
finn sajtó megelégedéssel vette tudomá. 
gul. Kétségtelen azonban, irja a svájci 
lap, hogy Finnország jövőjéről a döntő 
szót nem a nyugati hatalmaknak, hanem 
az oroszoknak kell kimondaniok. A finn 

sajtó növekvő nyugtalansággal kiséri 
az angolszász hatalmak és az oroszok 
között állitólag felmerült véleményelté- 
réseket. A Karjala ciímü finn lap 
figyelmezteti az amngolszászokat arra, 
mit jelentene a Szovjet hatalmi tulsulya 
Európában, főleg az északi országok 

szempontjából". A szociáldemokrata 
Arbetalbladet hangsulyozza, hogy 
„a Szovjet háborus céljai körül ural- 
kodó homály a legerősebb akadálya an- 
nak, hogy Finnországban uj politikai 
áramlatok érvényesülhessenek. 

r 
Jelenmntéseimnk a harcterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
legujabb jelentése szerint a keleti 

arctéren a kubánmi hidfőnél a román 
psapatok állásai ellen intézett számos 
szovjet támadás összeomlott. 
A Miusztól nyugatra levő harci kör- 

zetben, Charkovtól nyugatra, Ryiszk és 
Sveszk területén, valamint Vjaszmától 
nyugatra több szovjet támadás, részben 
kemény közelharc folyamán, összeom- 
lott. A német csapatok ellentámadásai 
veredményesek voltak. 

Az arcvonal északi szakaszán a nap 
láltalában csendben telt el. 
A Szovjet tegnap 184 páncélost ve- 
szitett. 

Jeiszk kikötője előtt az Azovi-tenge- 
ren könnyü német tengeri harci erők el- 
süllyesztettek egy szovjet ágyunaszá- 
dot. 
Az Izjum körzetében lefolyt elháritó 

harcokban a 40, páncélos hadtest, Hen- 
rici a páncélos csapatok tábornokának 
vezetése mellett küldnösen kitüntette 
magát. 

A hadi tengerészet messzehordó harci 
ütegei az angol partok előtt tüz alá vet- 
tek agy ellenséges hadihajóköteléket és 
egy tengeri jármüvet felgyujtottak. 
Az elmult éjtszaka nagy angol légi- 

kötelékek ujból megtámadtak Nagy- 
Berlim területét. A német éjtszakai va- 

ldászok, a légelháritó és fényszóró ütel 
gekkel való együttmüködésben szét- 
grasztották az ellenséges bombázó kö- 
telékeket ugy, hogy az ellenség által 
tervezett összefoglaló hatás nem jött 
tetre. TEgyes városnegyedekben, vala- 
mint a hirodalmi főváros környékén, 
részben tetemes rombolások támadtak, 
A lakosságnak csekély veszteségei vol- 
tak. 
magános ellenséges zavaró repülőgé- 

rommám állásai előlt 
pek a német birodalom más helységeire 
is dobtak tervszerütlenül bombákat. A 
légvédelmi erők, eddig érkezett jelenté- 

sek szerint, 47 angol bombázót lőttek le. 
8 további repülőgépet az ellenség tegnap 
a megszállott nyugati terület fölött ve- 
szitett el. 

A német hadi tengerészet és a jégi 
fegyvernem augusztus hónap folyamán 
elsüllyesztett: 2 cirkálót, ő rombolót, 

1 tengeralattjárót, 1 aknakutató na- 
szádot és 5 gyorsnaszádot. Megrongál- 

Osszeommlol! szovjet fámadások a kubáni Midfő 

tak ezenkivül: 1 csatahajót, 10 cirká- 
lőt, 12 gyorsnaszádot és 5 más hadi- 
hajó-egységet. 
79 ellenséges kereskedelmi hajót 

v7.000 brutto tonnatartajommal, vala- 
mint 4 szállitó vitorlást megsemmisitet- 
tek, 125 más ellenséges hajót pedig ke- 
rek 580.000 tenna tartalommal eltaláj- 

tak. Az eltalált hadi és kereskedelmi 

hajók egy részének sérülései olyan su- 
lyosak, hogy ezeknek elvesztésével is 
számolni lehet. 

Brit hareci csoport partiraszállási kisérlete 
Calabriában 

Berlin. (Rador). Katonai forrásból 

közlik. hogy egy elég erős - mintegy négy- 
száz főből álló - angol harcicsoport vasár- 

nap partraszállást végzett Reggio di Cala- 

be menekültek, ahol egyenkint fogták el 

őket. 

A német fővárosban megjegyzik, hogy va- 

lószinüleg angol partraszállási kisérletről 

brianál, az olasz csizma orrámál. Az ellen- ] van szó hidfő létesitésére. Ezt bizonyitja az 

intézkedések eredményeként az angol harci- 

csoportot teljes szétszórtak. Azokat az angol 

katonákat, akiket nem öltek meg, a hegyek- 

a körülmény is, hogy a foglyoknál nagy- 

! számu teljesen felszerelt jeladó készüléket 

találtak — fejezik be Berlinben. 

Szövetséges erő-összevondsok Tuniziában, Sziciliában 
és Délkelet-Angliában 

Berlin, Német felderítők Bizerta kikö- 

tőjében, a sziciliai vizeken és Orán körzeté- 

ben hajók és partraszállási jármüvek na- 

gyobb gyülekezését figyelték meg. Ebből 

arra következtetnek, hogy az angolszász 

szövetségesek Dél-Olaszországban partra- 

szállást akarnak megkisérelni, A calabriai 

és aqualiai félszigetek azonban, amelyek egy 

ellenséges partraszállásnál tekintetbe jöhet- 

nének, messzemenő elkasztosodásuk követ- 

keztében meglehetős nehézségeket állita- 

nak nagyobbarányu katonai müveletek elé 

és nem nyujtanak lehetőséget repülőterek 
létesitésére. Ezenkivül a két félsziget köny- 

nyen és aránylag csekély haderővel elrete- 
szelhető. 

Oránnál körülbelül 300.000 főnyi francia 

szakadársereg gyülekezik. amelynek ut- 

iránya valószinüleg Korzika és Franciaor- 

szág déli partvidéke. Délkelet-Angliában is 
megfigyeltek nagyobb seregösszpontositáso- 

kat és hajógyülekezéseket. Itt valószinüleg 

félrevezetési müveletről van szó. A német 
hadvezetőség minden eshetőségre felkészült, 
mondják Berlinben, 

A politikai arcvonal 

Szófia. (Rador). A Stefani olasz hir- 

ügynökség jelenti : Filoff bolgár minisz- 

terelnök kedden fogadta Cankoif, Musa- 
uoff, Zlatelrf tábornok és Georgieff tá- 

bornok volt miniszterelnököket, akikkel 

fontos megbeszélést folytatott a Eoris ki- 
rály halála folytán előállott uj helyzettel 

kapcsolatban. 

svb szoVIvő VALASZA A NÉMET 
JEGYZÉKRE 

Stockholm. (Huropapress). A svéd 
külügyminisztérium szóvivője megerősitette 

a zt a hirt. amely szerint Thomsen Hans 

stockholmi néme: követ a Skagerrákban tör- 

tént incidenssel kapcsolatban jegyméket 

nyujtott át a svéd külügyminiszternek. 

A külügyminisztérium szóvivője egyben 

ujból nyilvánosságra hozta a svéd felfogást. 

E szerint visszautasitják azt a német álli- 
tást. hogy a svéd halászhajókat német meg- 

Mélés szerint vétve a semleges magatartás 
ellen, kémkedési cselekményben vettek részt 
– fejeződik be a jelentés. 
DANIABAN KÖNNYITETTEK A KIVÉ- 
TELES ALLAPOT INTÉEZKEDÉSEIN 

Kopenhága. (Rador). A dániai la- 
kosság nyugod: magatartásának következ- 
tében a kivételes állapot első napjai után 
önnyitéseket hoztak. Az utcákon a közle- 

kedést most reggel öt órától esti 11 óráig 
engedték meg. A szinházak és mozgókép- 
szinházak nyolc óra helyett tiz órakor zár- 
nak. A közlekedési eszközök is tovább ma- 
n forgalomban. A könnyitések a 

lakosság körében jó benyomást keltettek. 
Rendzavarás nem történt. Egy napi megsza- 

kitás után az ajságok ismét megjelentek Ko- 
benhágában. 

GENTILE IS LEMONDOTT 
Róma. (Rador). III. Viktor Emánuel ki- 
tály és császár elfogadta Pietro de Francisci 

bárónak, a római egyetem rektorának. vala- 
mint Giovanni Gentile szenátornak, a pizai 
főiskola igazgatójának lemondását. (Rador) 

GUIDO DE RUGGERO A RóMAI 

EGYETEM UJ REKTORA 

Róma. (Stefani). A római egyetem rek- 

torává Guido de Ruggero professzort ne- 

vezték ki. 

FINNORSZAG CÁFOLJA A BÉEKETA- 
POGATODZASOK HIRÉT 

Róm a. Finnország római követe eré- 
lyesen cáfolja azokat a külföldi hire- 
ket, amelyek Finnország álitólagos bé- 
ketapogatózásáról szólnak. A követsé- 
gen kijelentették, hogy Finnország nem 

ol omos Tamácskozása a voli holgár mmimniszlerelmökökkel 
gondol különbékére és utaltak Finnor- 
szágnak a helsinki lapokban és a római 
ujságokban is ismertetett felfogására, 
hogy amennyiben szóba kerülne a béke, 

az erre vonatkozó ajánlatnak nem Finn- 
országtól kellene származnia. „Finnor- 
szágban — hangoztatják illetékes finn 
körök — nem látják szükségesnek, hogy 

másképpen gondolkozzanak, mint 1939 
őszén, mert a helyzet azóta nem válto- 
zott. Finnországnak akkor is védelmi 
hárcot kellett folytatnia és azt folytat- 

ja ma is. És ezt a harco - mondják 
Helsinkiben — akkor is folytammi fog- 
juk, ha egyedül maradunk." 

Churehin quebec-i rádióbeszéde 

Lisszabon. Kedden a gqguebeci rá- 
dióban elmondott beszédében Churchill 
angol miniszterelnök rámutatott arra, 
hogy találkozója Roosevelt elnökkel 
szükséges volt. Ezután dicsérő szavak- 
kal szólt Kanadáról, amely nagyhata- 
lom lett s amely ipara révén értékes 
hozzájárulás jelent a hadigazdálkodás 
számára. 
Az angol miniszterelnök megemléke- 

zett a Szovjetszövetséggel kötött husz- 
éves szerződésről s kiemelte, hogy az an- 
golok mindent meg fognak tenni annak 
érdekében, hogy a szerződés gyümöl- 

csét meghozza. 
A Szovjet távolléte a guebeci értekez- 

letről azzal magyarázható — folytatta 
Churchill, - hogy az étekezleten Ja- 
pánnal szemben való intézkedésekről is 
tárgyaltak s tudvalevő, hogy a Szovjet- 
szövetségnek Japánnal öt évre szóló 
megnemtámadási szerződése van, követ- 
kezésképpen Oroszország részvétele a 
megbeszéléseken nem volt szükséges. 

Ezzel kapcsolatban az angol minisz- 
terelnök annak az óhajának adott kife- 
jezését, hogy ő és Roosevelt Sztalin 
marsallal hármas értekezleten találkoz- 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 20-10 
Flőadások 3. 5 7 és 0-kor, 

Ma. Hiteles leirás a tengeri háboruról. 

A temger őrei 
Mdsoron kivül a legujabb híradó. 

vége a hábhorunak, 

zanak. Rámutatott arra, hogy ez eddig 
nem volt lehetséges, mert Sztalin . 
szovjet erők főparancsnoki minőségé- 
ben nem hagyhatja el a hadszinteret 
Megjegyezte azonban Churchill, hogy 
mind ő, mind Roosevelt elnök kitarta 

a hármas találkozó gondolata m 
ett. 
Szükségesnek mutatkozott — mond- 

dotta – hogy a közbeeső időben a há 
rom állam külügyminisztere találkozzél, 
és előkészitse azokai a kérdéseket, ame 
lyek a három államfő ialálkozásak 
tárgyalásra kerülek. 
— Nincsen ok – folytatta szavait 

Churchill - hogy ne tájékoztassuk a 
Szovjetuniót mindenről, ami Guebec- 
ben szóba került. Előre látom a napot, 
amikor a szövetségesek hadseregei 
partraszállanak az európai szárazföl- 
dön. Természetes, hogy ennek idejét elő- 
rTe nem mondjuk meg. 
—- Nem tudjuk, hogv a háborunak mi 

kor lesz vége, - mondotta Churchill, — 
mert nem tudjuk, hogy a harctéri ese 
mények milyen hatással lesznek a né- 
mer hadseregre és a német népre Az 
esész vilárot érdekli, hogy mikor lesz 

de felesleges erre 
vonatkozólag minden jósolaatás. Ki- 
vánjuk. hogy a háboru minél előbb ár- 
den véget és utána tartós békea követ- 
kezzék, — fejezte be szavait. 

CIANO GRÓFOT ELFOGTAK ? 

Róm a. Ciano gróf titokzatos eltünés 
egész Olaszországot foglalkoztatja. A Ber- 

ner Bund cimü svájci lap szerint egész Olasz- 

országban keresték Cianot és maga Senise 
rendőrfőnök vette kezébe a nyomozást. A 
pályaudvarokat, repülőtereket, kikötőket, 

valamint Ciano birtokait megfigyelés alatt 

tartották. Különösen Livornóban, Ciano szü- 
lővárosában fokozták az ellenőrzést. A ha- 
tóságok ugyanis feltételezték hogy Cians 

még nem hagyta el Olaszország területét. 

Mint ujabb hiradás jelenti, ez az utóbbi 

feltevés helytállónak látszik. A biztonsági 

hatóságoknak állitólag sikerült Ciano gróf 
volt külügyminisztert a framcia-olasz hatá- 

ron feltartóztatni. jelentést különben hivata- 
losan még nem erősitették meg. 

MEGERÖSITETTEK GANDHI LE. 
TARTOZTATAÁSI VÉGZÉSET (Am 
szterdam). Az indiai szövetségi biróság 
kedden kiadot rendelettel megerősitet 
te az indiai alkirálynak ez év ápriis 
2e8-án Gandhi és társai ellen kiadott le 
tartóztatási végzését. (DNB) 

BOLDOG MARGIT SZENTTEAVA 
TASA, (Vatikánváros). Arpádházi Bol- 
dog Margit szenttéavatásának eljárása 
már befejeződött és XII. Pius pápa alá 
is irta az erre vonatkozó zárójegyző- 
könyvet. A háborura való tekintettel 
azonban az ünnepélyes szenttéavatás 
nem fog a Szent Péter bazilikában meg- 
történni, hanem pápai bullában közlik 
a katolikus világgal a szenttéavatást. A 
pápai bulla néhány nap mulva megje- 
lenik. 

í 

„HALADÓ MUNKASPART" ELNE- 
VEZÉSSEL UJ PART ALAKULT KA. 
NADABAN. (Genf). Londonból érkezeti 
jelentés közli, nogy Tim Buck, a kana- 
dai feloszlatot kommunista párt volt fő- 
titkára „haladó munkáspárt" elnevezés 
alatt uj pártot alakitott. Az uj párt, 
amely nevében egyáltalában nem emlé 
keztet a komunizmusra, magában tömö 
riti az összes kanadai kommunista el 
meket. (DNB) 

VIIPURI ÜNNEPE. (Helsinki). M. 
volt két esztendeje annak, hogy a fin 
nek visszafoglalták Viipurit, Karelia f. 
városát, Ebből az alkalomból a tem- 
plemokban istentiszteleteket tartotazk 
majd koszorukat helyeztek el az eleset 
hősök sirjaira. Az ünnepséget a ői 
ség diszfejvonulása zárta bea



Csákák y BELA dr. 

TAKÁTS TAvos or. 

A látványossági adó 
kulcsát, amelyet 1942 
április 1-én a szinházi elő- 
adásokra 28 százalékban 
állapitották meg, a pénz- 
gyminisztérium 20 száza- 

lékra szállitotta le. ötven 
keáeteko, adómentességet biztosit a módo- 
mitó remdelettörvény a kivételes művészi ér- 

szerzőktől származó román 
szindarabok előadására. HM kedvezményt 
csak előzetes véleményezés után adják meg. 

rendelettörvény végül csökkentette a kü- 
lönböző látványosságokra kiadandó sza- 
badjegyek számát (M. O. 1943 VIII. 28, 

számu rendelettörvény). 

A pénzügyminisztérium két, egymást kö- 

vető rendelettel egyrészt módositott a jö- 

vedelmezőségi arányszámok jegyzékében 
msereplő több elnevezést, másrészt egyes jö- 

vedelmezőségi arányszámokat leszállított. 

Az olső rendelet (M. C, 1948 VII 28., 

z08.069. számu rendelet) a központi adó- 

agyi bizottság véleményezése alapján a 
gránitkő kitermelése" elnevezést ,gránit- 

7 százalékos arányszámmal; 
ugyanekkor a homok- kavics-, bazaltkő- 

épületkő- kvaro- és höszörükő-kitermelés 

elmevezésből a bazaltkövet törölbe. Ennek 
övedolmezőségi arányszáma 11 százalék. A 
különféle föld (agyag, fajansz, kaolin, sa- 

meott stb.) kitermelésének arányszáma 20 
amázalékról 18 százalékra, a butorszállitó 
vallalatok arányszáma pedig 10 százalékról 

százalékra csökkent. A második rendelet- 
a pénzügyminisztérum (M. O 1943 

VIN. 28., z6g.070. számu rendelet) a fa- 
jansn- porcellán. és Uvegáru-kereskedelem 

szállitotta le. 

A félhívatalos távirati iroda keddem a ka- 

tonni és polgári elátási államtitkárság 
közlemnényét tevábbibotta, amely szerlat a 

turó, vaj tojás, élő és vágott baromfi, só- 

félők, lépee mék malac röldség és gyümnölcs 
nem adagolt s éppen ezért ezeknek a clk- 
keknek a vásárlásához és szállitásához sem- 
miféle engedély az államtitkárságtól mem 
Erükséges. 

A nemzetgazdasági miniszter egy rende- 
kettel az iparügyi, kerecskedelmi és bánya- 

ögyi államtitkár hatáskörét kibővitette 
tfelhatalmazván, bogy a termények és áruk 
mrárolását elremdelje. Eddig ez a jog java- 

kereskedők árukészletének a légitáma- 
dás pusztitásától való megóvása érdekében 

az illetékes szervek azt tanácsolják az érde- 
ilteknek, hogy lehetőség szerint az árd 

gyrészét az üzlethelyiség alatt levő pin- 
cében vagy alagsorban tartsák. A közle- 

ény megemliti, hogy az érvényben lévő 
elkezések értelmében a kereskedőknek 

etőségük van eladási jog nélküli, pusz- 
ásra lálé raktár 

A munkaviszonyra vonatkozó fontosabb jogszabá 

Az alábbiakban felsoroljuk azeent a 
rendeleteket, amelyekkel egyes ipar- 

ágakban dolgozó munkások legalacso- 
nyabb és legmagasabb fizetését megál- 
lapitották. Nem soroljuk fel azokat a 
rendeleteket, amelyekben egyes külön 
meghatarozott vállalatok munkásainak 

Ismerted CSÁKÁNY EELA dr. 
(Negyedik közlemény) 

l fizetését állapitották mieg. Az alább fel- 
sorclandó rendeletek kizárólag a mun- 
kások (szakmunkások, képes ssel bi- 
ró munkások, képesités néelküli munká- 

sok) mizetésének megállapitására vonat- 
koznak. Kimutatásunkban az 1943 au- 
gusztus 24-ig bezáróolag megjelent ren- 
deletek szerepelnek. 

Iparág 
A rendelet 

kelte száma 
A hivatalos lap 

kelte száma 

Asztalos és butorasztalos 

Cementgyárak és e gyárak- 

hoz tartozó kőbányák 
Cipőgyárak és mühelyek — 
Cukorgyárak 

Cukorka és csokoládégyárak, 
valamint más hasonló üze- 

Egészségügyi berendezési 
gyárak, ideértve a közpon- 
ti fütésberendezéseket. 
szellőztetőket, jégszekré- 
nyeket stb. gyártó válla- 

Eter 
TFaipar 

Fémbányászat 
Fém és mechanikai ipar 

Fém és mechanikai ipar 
Gummigyárak 

Gyógyszergyárak és labora- 
tóriumok — — — - — 

Kerámiai ipar 
Konzervgyás 
Lőpor és robbanó anyag 
gyárak-- - 
Malmok —- 
Malmok - - - - — - 

Mujéggyárak - - — — — 
Növényolajgyárak - - — 

--— 

-- 

Nyomdaipar 

Ortopédizi készülékeket 
(müvégtagokat) gyártó 
vállalatok - — 

Papiripar (celluloze papir, 

kartongyárak) 

Kőolajipar 
Pékségek és kenyérgyárak 
Pékségek és kenyérgyárak 
Szénbányászat — 
Textilipar- — — — – 

ipar) 

--- 

---- 

-- 

uUtazási cikkek - 
Vegyi ipar (kénsavgyárak, 

aszfaltgyárak, kenőcs- 
gyárak. cipőkrémgyárak, 
szappangyárak, festék- 

mutrágyagyárak, 
stb)-- 

Vegytisztitók és festődék - 

1943 aug. 18 

1943 május 6. 

1943 aug. 19. 

1943 junius 30. 

1943 junius 24 

1943 május 15 
1943 január 5. 
1943 junius 7. 
1943 január 5. 
1943 május 29. 
1942 szept, 30. 

1943 április 2. 

1943 julius 22 

1943 julius 30. 
1943 junius 12. 

19483 jumius 30. 

1943 julius 27. 

259 

178 
261 

217 

214 

1943 március 31. 

1943 március 18. 
1048 jumius 22. 
1943 junius 9. 

1942 dec, 8. s 

1943 junius 10. 

1948 május 12. 
1943 február 16. 
1943 március 17. 
1943 julius 28. 
1943 február 19. 
1948 január 29. 
1943 március 31. 
1943 ang. 17. 

1943 aug. 20. 

1943 julius 26. 
1943 május 29. 

1943 junius 12 

234 
185 

1943 aug. 20. 

1943 
1943 
1943 j 

1943 junius 26. 

1943 
1943 
1943 
1943 

május 19. 

január 9. 
junius 9. 

január 9. 

1943 julius 4. 

1942 október 1 

1948 április 3. 

1943 julius 27 

1943 aug. 2. 
1943 junius 16. 

1943 julius 2Z 

1943 julius 31. 
19483 április 2. 
1943 julius 20. 
1943 március 20. 

1943 junius 23. 
1943 junius 11. 
1942 december 10. 

1943 junius 17. 

1943 május 14. 

1943 február 18, 
1943 március 20. 

19483 julius 29. 
1943 február 20. 
1943 január 31. 
1943 április 2. 
1943 amgusztus 19. 

1943 junius 16. 
1943 augusztus 24. 

1943 julius 28. 
1943 junius 4. 

1984 

195 

143 

280 

138 

111 
41 
67 

175 
43 
26 
78 
193 

137 
197 

174 
128 

létesítésére. 

Amely szakmákra nézve a fentebbiek 
szerint külön rendelet szabályozta a fi- 

zetéseket, ott az előbb ismertetett álta- 
lános rendeletek intézkedéseit nem al- 

kalmazzák. A fizetéseket szabályozó ! 
Tendeletek elleni kihágás a szabotázs- 
törvény rendelkezéseinek értelmében 

véséret jelent és iypsanb büntetik. 

Mint az eddie elmondottakból kiderüd, 
a tisztviselők fizetésével csak az 1942 

umnius 25-1, 848. számu rendelet foglal- 
kozik. 

radt. 

- A szapadság 

A tavasz folyamán a sajtóban 

napvilágot látott ugyan egy a tisztvise- e 
lők fizetésének rendezésére vonatkozó 
tervezet, ez azomban csak tervezet ma- 

lalatoknak a szabadságot csoport 
ként kell alkalmazottalknak kiadniok. 
hogy a munka folytonossága zavart 
szenvedjen. 

A szabadság dejére 
utolsó hátom havi fi 
jár, A zetez 
járulékok is s az 
get kell a a 
mához viszonyjtva 

Az alkalmazottnak 
nyek között joga van a pade 
ekintet nélkül arra hogy napi ag 
havibéres, ava gy 
A olgálei 

ugyanáni 
ban ténylegesen eltö 
lembe venni, kntet nélkül 
az folytonos-e avagy töbl 
kitást szenvedette. Hasonlato- 
szolgálati időre nincs befol 

tartama alatt a vallalat tu- 
ak személyében vagy a ce 
ben, avagy müködési terü 
s állott be. Ugyanmnil 
andó a szolgálati idé a 
andó felmondási idő 

1 

letén, 

n azott elveszti h 

Fához aló jogát s 
munkaadojának a szabadság d 
kapott fizetését visszatériteni ahban : 
esetben, ha szabadságának ideje ala' 
más munkaadó számára dolgozik. 
A háboru idejére a vonatkozo 

kivüli intezkedések alapján minde 
alkalmazott szabadságat fell 
tek. A törvényes szabadságidore 
kahmazottaknak kétszeres hzetés ad 
dó A zaidó alkalmazottaknak jaró 
badságpétz minden évben legké 
november 1ig a társadalombi 
pénztárakhoz a munkaügyi mini 
javára belizetendő 
A munkaügyi minjsztéritm 

évre az itt ismertetett háborus 
kezésektől eltérően megengedte hog 
nem katonai vezetés alatt lev. . 
tok alkalmazottaiknak a sza 
kiadhassák, ha ezzel a 
dése nem szenved hátrá 



g Déli Jőielap gazdasági és jogi figyelője 

Mi a feendője kereskedőinknek és iparosainknak 
a pénzügyi ellenőrzés gyakoribb eseteiben 
f A legutóbb az illetékes közegek több 
esetben folytattak le kisebb-nagyobb 
fvállalatoknál pénzügyi ellenőrzést. 
JEzeknek során kitünt, hogy érdekelt 
hereskedőink és iparosaink még mindig 
nem tájékozottak kellőképpen a külön- 
féle pénzügyi törvények intézkedéseiről. 
Már pedig a tájékozottság hiánya véd- 
telenséget jelent. E cikksorozatunknak 
az a célja, hogy a pénzügyi ellenőrzéssel 
kapcsolatos legfontosabb tudnmivalókat 
felfedje, a leggyakoribb tévedések és 

hiányok eseteit és azok következmé- 
nyeit ismertesse, végül rávezesse a ro- 
vat olvasóit, miképen kerülhetik el a 
(csekélynek látszó, de sulyos következ- 
ményekkel járó mulasztásokat. 

1. TENYÁLLADÉKI JEGYZŐKÖNYV 
FELVETELE PONZUÜGYI VETSEÉG, 
VAGY MULASZTAS ESETEN 

Számtalanszor megtörténik, hogy a 
váratlan pénzügyi ellenőrzés oly hiá- 
nyokat állapit meg, amelyről a kereske- 
dőnek vagy kisiparosnak halvány sej- 
telme seni volt. Megtörténik az is, hogy 
az ellenőrző közeg ezeknek a hiányok- 
nak vagy mulasztásoknak fennforgását 
csak feltételezi, de erről bizonyitekot 
felmutatni ő sem tud. A pénzügyi tör- 
vények terjedekmes anyagában az ellen- 
őrző közeg otthonosan mozog, teljes 

mértékben képzett, mig az adózó, külö- 
nösen a kiskereskedő és kisiparos meg 
se tudja itélmi, vajjon a kifogásolás he- 
lyes volt-e, a törvényszakasz értelmezése 

helytálló volt-e, fennforog-e a mulasz- 
tás ténye s végül ha fenn is forog. vaj- 
jon helyesen alkalmazza-e az ellenőrző 
közeg a megtorlásra vonatkozó törvény- 
szakaszt? Mindezen kérdésekre a kis- 
kereskedő és kisiparos válaszolni nem 
tud. Szükséges, hogy az ellenőrzés után 
jegtanacsosához vagy érdektestületé- 
hez forduljon felvilágositásért. Ep ezért 
ügyelnie kell, hogy a tenyalladéki jegy- 
zokonyv felvételekor ne hagyja magát 
oly irányba befolyásolni, mely késopb 
védekezésének hátrányául szolgál. Nem 
szabad elsősorban szem elől tévesztenie, 
hogy a tényálladéki jegyzőkönyv bizo- 
nyitó erővel biró okirat. Ha ezt a jegy- 
zőkönyvet a kiskereskedő és kisiparos 
aláirja, ugy az aláirással már be is is- 
merte a benne foglaltak valódiságát. 
Kisiparosaink és kiskereskedőink nyil- 
ván nem tudják, hogy nincs olyan tör- 
vény, mely arra kényszeritene valakit, 
hogy az ellene felvett jegyzőkönyvet 
aláirja Ha a jegyzőkönyvet felvevő kö- 
zeg ragaszkodik az aláiráshoz, vagy ha 
az ilető felet rábeszéli, esetleg azzal 
nyugtatja meg, hogy az aláirással vagy 
az annak kapcsán jegyzőkönyvbe mon- 
dott védekezéssel konnyit helyzetén, — 
a kisiparos vagy kiskereskedő állhata- 
tosan. de mindenkor udvariasan kije- 
lentheti, hogy nincs módjában a jegyző- 
könyvet aláirni, mert előbb annak tár- 
gya felől a kellő felvilágositásokat be 
akarja szerezni. Ezzel az álláspontjával 
a fennálló rendelkezések ellen egyúlta- 
lán nem vét, de igen sok esetben segit- 
bet magán, mert nyitva hagyta védeke- 
zésének utját, melyet később szaksze- 
rüen fejthet ki és szabadon érvényesit- 
het, 

Ugyancsak nem köteles a kiskeres- 
medő vagy kisiparos bármilyen megálla- 
pitott tényről irásbeli nyilatkozatot ki- 
állitani és aláirni. Beismerő nyilatkoza- 
tok adására semmilyen törvényszakasz 
nem kötelezi, miután a megállapitás 
irásbafoglalása és aláirással való meg- 
erősitése kizárólag a megállapitó közeg 
feladata. illetve kötelessége. 
AAdófizetőink jól tudiák hogy még 
ott is, ahol nem volt szó kihágások vagy 
mulasztások megállapitásáról, hanem 

z e 

ocsisokat 
fizetéssel azonnalra alkalmaz 
Egyesült Szikvizgyár R-T. 

d, Episcopiei-utca 16. szám. 

egyszerüen az egyenes adó kivetéséről, 
mily döntő fontosságu volt a jogorvos- 
lat szempontjaból, hogy adtak-e a ki- 
vető közeg kezeihez irasbelh hozzájáru- 
lást adójuk megállapitásához vagy sem. 

Előfordult, hogy a pénzügyi ellenőrző 
közegek bizonyiték cimén eredeti ok- 
iratot, számlát, levelet, könyvet vettek 
magukhoz s azokat elvitték. Az üzlet- 
ből, véleményünk szerint még akkor 
sem lehet eredeti okmányokat, könyve- 
ket elvinni, ha azokról az illető közeg 
elismervényt is akarna kiállitani. A 
fennálló intézkedések következtében 
ugyanis a kereskedő és iparos köteles 
könyveit, számláit, levelezését és összes 
igazoló okmányait tiz éven át megőriz- 
ni. Egyetlen irat elvesztése vagy fel 
nem mutatása 300.000 lej adóköteles 
jövedelmen felül az évi adó összegével, 
300 000 és 150.000 lejes adóalap 
közötti jövedelemnél az évi adó fe- 
lével,150.000 lejen alóli jövedelem- 
nél annak negyedével bünte- 
tendő. Senki sem hozható tehát abba a 
helyzetbe, hogy könyvei vagy okiratai 
elvitelével a törvényes kötelezettségei- 
nek ne tudjon megfelelni. Ennélfogva 
kifogásolt iratok esetén az ellenőrző kö- 
zegeket fel kell kénni, elégedjenek meg 
a kifogásolt okmány pontos megnevezé- 
sével és pontos leirásával,, esetleg lemá- 
solásával. A lemásolt iratokat hitelessé- 
gének bizonyitására se lehet az adózó 
felet kényszeriteni A felvett jegyző- 
könyvnek az adózó fél aláirása nélkül 
amugyis bizonyitó ereje van, mindad- 
dig, amig annak ellenkezőjét be nem le- 
het bizonyitani. Az adófizető tartózko- 
dását viszont senki nem veheti rossz né- 
ven, annál kevésbbé, mert a tényállást 
ez a tartózkodás magába véve még nem 
dönti meg. 

Mielőtt a felvett jegyzőkönyvet az 
iletékes felsőbb hatósági közeg jóvá- 
nagyná, ellenvetéssel lehet élnii. Ebben 
az ellenvetésben fel lehet sorakoztatni 
mindazokat az érveket, melyeket a vé- 

fél a maga szamára hasznositani 

Ezenkivül jóhiszemü tévedés vagy tá- 
jákozatlanság esetén a pénzügyigazga- 
tóság, nagyobb birságoknál maga a mi- 
nisztérium is a birság igen jelentős le- 
szállitását is engedélyezheti, nem be- 
szélve igazságos esetekben a jogorvoslat 
lehetőségeiről. 

Pénzügyi kifogásolás esetén tehát 
nem szabad rögtön elbátortalanodni és 
elcsüggedni hanem hozzáértő, lelkiis- 
meretes kezekre kell bizni az ügyek ve- 
zetését és okos. helyes védekezéssel 
könnyiteni a megtörtént bajon. 

Gyakorlati jogi tanácsok 
Ne vállaljunk levéltovábbitást, még 

akkor sem, ha a boritékot szabály- 
szerüen felülbélyegezték. 

. 

Idegenek által kézbesitett és isme- 
retlen kézirásu leveleket ne fogad- 
junk el. Ha bármilyen átvett levé! 
tartalmából törvényellenes körülmé- 
nyekről szerzünk tudomást, fordul- 

Semmilyen körülmények között se 
irjunk alá olyan nyilatkozatot, vagy 
elismervényt, melynek tartalma isme- 
retlen, vagy a valóságnak nem meg- 
felelő. 

A román nemzeti bank külön enge- 
délye biányában, valutakihágást ké- 
pez minden külföldre történő pénzát- 
utalás, engedményezés, valamint a 
külföldről járó követelések itteni ki- 

fizetésének elfogadása, ha a kifizető- 
nek sincs külön engedélye. 

. 

Tartózkodjunk a gyvanus eredetü 
tárgyak vásárlásától. Tilos a lebélye- 
gezetlen öngyujtók és kártyacsoma- 
gok árusitása és megőrzése. kz 
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A Deli Hiriap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség 

Telefon: szerkesztőség 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 

k és felszól 

kivé- 
kiadóhivatal: I, Piata Bratiana 3 

-78, kiadóhivatal 28-10. 

Jásek Recl Aradon előfizetések, hirdeté 

utca G. Tele fon: 17-11. 
himdető-irodában, Metianu- 

Glaiifelder érsek Temmelése 

Az elhunyt Glattfelder Gyula dr. 
érsek, csanádegyházmegyei püspök 
holttestét a budapesti egyetemi tem- 
plomban ravatalozták fel, ahol csü- 
törtökön délelőtt 9 orakor gyászmisét 
tartanak, utána pedig a koporsót Sze- 
gedre szállitják és a Fogadalmi-tem- 
plomban helyezik gyászemelvényre. 
Pénteken délelőtt 11 orakor rekviem 
után beszentelik az érsek földi marad- 
ványait, majd a templom kriptájában 
Klebelsberg Kunó gróf koporsója mellé 
helyezik örök nyugalomra. 

Timisoara-Temesvárott pénteken 
délelőtt 10 órakor a püspöki székes- 
egyházban Glattfelder Gyula dr. ér- 
sek lelki üdvéért gyászistentiszteletet 
tartanak. A ggyászistentiszteletet 
Pacha Ágoston dr. megyés püspök 
mondja. 

— A falvakon a katonai előképzősök 
végzik a levél-kézbesitést. (Bucuresti). 
A belügyminisztérium ujjászervezte a 
falusi postai szolgálatot az elmult évben 
végzett ház-számolás alapján. A levelek 
kézbesitését a katonai előképzős ifjak 
és csendőrök végzik. A falusi postahi- 
vatalokat közigazgatási tisztviselők 
(falusi pénztáros titkár) vezetik. Ezek 
részére a megyei prefekturák mellett 
az ősszel külön tanfolyamot létesitenek. 
(Rador). 

– A timisoarai-temesvári plarista- 
ficeum és a Notre Dame-Hceum ismét 
felvehet román tanulókat. Bucurestiből 
érkezett az értesités, hogy a timisoarai- 
temesvári piarista-liceum, valamint a 
Notre Dame-leányliceum román tanuló- 
kat mint eddig volt, továbbra is felvehet. 

— Három bizottság az erdélyi keres- 
kedelmi érettségizők részére. (Bucu- 
resti). A nemzetmüvelési minisztérium 
a szeptember 6-án kezdődő kereske- 
delmi érettségi bizottsággal kapcsola- 
tosan ugy iatézkedett, hogy a brasovi- 
brassói növendékek a bucuresti 2-es 
számu bizottság, az albaiuliai-gyulafe- 
hérvári, blaji-balázsfalvi, hategi-hátsze- 
gi, salistei-szelistyei és sibiui-nagysze- 
beni jelöltek az albaiuliai-gyulafehér- 
vári 3-as számu bizottság, végül a timi- 
soarai-temesvári, aradi, lugoji-lugosi és 
Epovai-lippai kereskedelmi érettségizők 
a craiovai 4-es számu bizottság előtt 
vizsgáznak. A timisoarai-temesvári és 
brasovi-brassói német kereskedelmi 
liceum végzett növendékei Brasovban- 
Brassóban tesznek érettségit. 
—– Házfőnök-változás a timisoarai- 

temesvári piarista rendházban. Mertx 
Károly kegyesrendi tanár, aki hat éven 
át állott a timisoarai-temesvári piarista 
rendház élén, házfőnöki tisztségéről le- 
mondott. Mertz házfőnök hat éven át a 
legnagyobb megelégedésre vezette a 
rendház ügyeit. A rendi szabályok értel- 
mében ezt a tisztséget ennél hosszabb 
időn át nem lehet viselni A házfőnöki 
tisztséget most Komlósi András kegyes- 
rendi tanár vette át. 
—- Talált tárgyak. A timisoarai-temes- 

vári rendőrség közli, hogy a villamoson 
különböző holmit találtak. Ezeket a tár- 
gyakat az igazolt tulajdonosok a rendőr- 
kvesztura 15. számu szobájában vehetik 
át. A talált tárgyak közt van egy fehér 
gyermek-mellény, egy napvédő szem- 
üveg, üres gyékénykosár, jegygyürü 
„Nelu'" névvel, kosár félkiló burgonyá- 
val és paprikával, egy köteg fa, egy ma- 
gyar könyv, szürke férfiszalmakalap, 
irattáska egy német könyvvel és Steiner 
József nevére szóló vasuti arcképes iga- 
zolvánnyal, végül egy csomag fehér 

knák 

— Nem változtatják meg a fehér ke- 
nyér árusitási rendjét. (Bucuresti). A 
miniszterelnökség közleményt adott ki, 
amelyben rámutatott arra, hogy az 
utóbbi időben rosszakaratu egyének 
azt a hirt terjesztik, hogy a kormány- 
nak szándéka a fehér kenyér megszün- 
tetése s a fehér kenyér eladásában és 
fogyasztásában korlátozások bevezeté- 
se. A közlemény leszögezi, hogy a hi- 
resztelések teljesen alaptalanok, mert 
a kenyér jelenlegi rendszere változat- 
lan marad. (Rador). 

— Módositották a romániai 
oktatásáról szóló törvényt. vere 
A hivatalos lapban megjelent rendelet- 
törvénnyel módositották a romániai né 
met népcsoport tagjainak okta ; 
szóló törvényt. E szerint a német nép 
csoportnak jogában áll elemi és közép- 
foku iskolákat, továbbá mémet 
intézeteket létesitenie. (Rador). 
— A brasov-brassói kórház megna- 

gyobbitása. (Saj. tud). A közegészség- 
ügyi minisztérium Brasov-Brassóban 
tüdőbetegek részére uj kórházat létemi- 
tett, amely teljesen elkészült és felsze- 
relése is megvan. Az uj kórházat egye- 
sitették a meglevő Marzescu-kórházzal 
Az egyesitett kórháznak 110 ágyas se- 
bészeti, 80 ágyas belgyógyászati és 150 
szyas mdőgyógyászati osztálya van. Al 
órház igazgató-főorvosa Oprisescul 

Serban dr. 
—- Mozik müsora. Szeptember 2, csü- 

törtök: Arad: Aro: „A sziv mindig fia- 
tal" (Emil Jannings, Maria Landrock, 
Viktor de Kowa), Corso: „Egy leány a 
kikötőben", (Amedeo Nazzari, Doris 
Durante), Forum: „A tenger őrei", 
Urania: „Macario csavargó", Timi- 
soara-Temesvár: Apollo: „Macario 
gróf", Capitol: „Könyből fakadt sze- 
relem", Corso: szép ismeretlen" 
(Laura Solari, Antonio Centa, Sergio 
Tofano, Luigi Cimara), Thalia: „Vörös 
vihar" (Aino Taube, Oke Ohbeng)yy 
— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 

tér), Janka (Regele Ferdinand-ut 25). 
Timisoara-Temesvár: Baelváros: dr. Lxunea 
Virgü (10 Mai-utca 5), Gyárváros: Maaza- 
lits József (Badea Cartan-tér 8), Erzsébe- 
város: Sárga Gyula (Porumbescu-Itca és 
Lahovary-tér sarkán). Józsefváros: Pild- 
ner-Steinburg (Dragalina-tér 15), Mehala: 

Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf-Szabadfa- 
lu: Bonomi. - Augusztus 3, péntek: 
sov-Brassó: Domnariu (TLábertati-tér 18), 
Minerva (Calea VEtoriei Tha). 

ODA-VISSZA 
A kiskereskedő a következő túvirat 

küldte a nagykereskedőnek: Kérek 
azonnal szer teatojást. Ha jók, csekk 

Á nagykereskedő a következő sür 
gönyben válaszolt: Kérem azonnal a 
csekket. Ha jó, tojás megy. 

AZ ELTEVEDr VoNATr 
— Kérem, — szól a kalauz a kissé il 

Tlumináli utashoz, aki éppen átadta a 
menetjegyét - uraságod jegye másfele 
szól, ez a vonat az 
megy. * 
— Egek! – döbben meg az utas — 

és midja már a vonatvezető, hogy mi 



mÁ4 százarcu sziget 
3szárdinia a Főldközi-tenger második 

t dd róla a világ. Költők, festők, irók, 
mimd Szicilia dicsöségét éneklik, ábrá- SS zolják magyarázzák Szárdiniáról alia 

hallunk, legtöbbször a jótajta olajos ha 
hozzuk kapcsolatba. Elhanyagolt, 

nevezetessége a szigetnek, hogy 
Olaszország legritkábban lakott terü- 

. Mindössze egy millió lélek él rajta, 
aek tosan feleannyi, mint a római ura- 
)4 idejém. Igy is csak ugy sikerült egy 
k kis életet teremteni a zárkózott, mogor- 
0yy a szigeten, hogy déli részén nagyobb 
gad városo létesültek, mint például Musso- 
omny linia és Carbonaria. 
l Büszke elzárkózottságban él e nép. 

Nyelvük valamennyi ujdatin nyelv kö- 
zül legtisztábban őrizte meg a klasszi- 

s hagyományokat. A másik három 
ellegzetes hagyomány a brigantaggio, 
vendetta és a malária, már mindjob- 

ban fakul. A betyáruralom megszünt, 
r csak a ponyvaregényekben él. 

A vendetta, a vérbosszu 
mid azonban a mai napig is fannmaradt, sőt 
l p ugy dul, mint régen. Ezt az öröksé- 
n t nem lehet a lelkekből kiirtani. Rá- 
mam galmazás, névtelen levelek, hatóságok 
sh t való vádaskodás a fegyverei ennek 

gyülöletháborunak, amely családról t 
: i családra száll és olykor-olykor egy-egy 

nagy gyilkosságban ad tápot a messzi 
jövőben folytatandó megtorlások szá- 
mára. A maláriát viszont a lagunás. 

mocsaras vidékekről alig lehet kiirtani, 
másutt már türhetőbb a helyzet, hála a 
szakadatlan kinin felvételezésnek. Nyá- 

ron és ősszel, szunyograjzás idején egy- 
ártáml re-másra érkezik bárkákban a „chinino 
guk dello stato", az állami csomagolásban m szállított kinin. 
mA Szárdinia leekellemesebb időszaka a 
öriger tél és az ébredő tavasz. Nyáron fojto- 

gató ott a hőség. Majdnem ötven fokos 
4 cs a meleg, amikor a szírokkó átönti az 
ign frikai meleget. 
áro, 
kánya 

daen ragyognak a kandeláberfák, virul 
irisz és nárcisz. Folyók, patakok ki- 
adnak, s csakhamar teli az üres med- 

t se 

mi oleander bokrokkal Néhol para- 
ek állnak kérgükfosztottan, mezte- 

lenül, lombjaik azonban mégis frissek, 
ttel teljesek. Van itt azonban még 

egy furcsa növény, — a lacchia. Hegyek, 
gyek, domboldalak és fennsikok sürü 

s szinte áthatolhatatlan takarója ez a 
rós bozót. Valóságos kis törökkel 

h annak felfegyverkezve, amelyek eltépik 
örséb ruhát, felkarmolják a bőrt. Azonban 
d igyszerü a macchia illata, mely még 
Hé zent Ilona szigetén is ott maradt Na- 
vau poleon orrában. Sokszor sóhajtott fel: 
zuk Behunyt szemmel is megérezném, 
gll ikor lépek Szárdinia földjére. 
k De van ott ám még valami más is, - 
ő) a nurág. Nincsen olyan völgye, nincsen 

olyan dombja a szigetnek, amelyen 

a kőkorszak eme rejtélyes 
emlékével 

a nurággal ne talalkozaánk. Tiz-husz 
méter magas tornyok ezek, többnyire 
gy-két emeletesek, de háromemeletesek 
akadnak koztük. Az emeleteket csiga- 

épcsők kötik össze. Több mint hatezer 
ilyen nurág található Szárdinia szigetén 

ket a hatalmas kőtömböket minden 
rágasztóanyag nrélkül illesztette egy- 
áshoz az őskorszakbeli épitész. Törtek 

áig a fejüket a tudosok, hogy vaj- 
mi lehetett ez? Lakóhely, temetke- 

Sürü Sanyi, a sánta postás, — a má- 
sikat besorozták s elvitték Galiciába, — 
megállt a faragott kiskapu előtt és le- 
kiáltott Lőcsös nénihez: 
— Néne! Piros gyütt! 
Az öregasszony kukoricát fosztott. A 

kiáltásra felfigyelt s mikor megátta 
sürü Sanyit, felugrott és futott a kapu- 
hoz. 
— Nem tréfálsz, édös fiam? Piros 

gyütt? 
— Ehune! 
Az öregasszony átvette a levelező- 

lapot, amely nem afféle közönséges 
postai „levlap" volt, amilyet ma vásá- 
rolnak a trafikban, hanem piros szinü, 
bélyeget sem viselő, tábori lap. „Kelt 
1916-ban, Galiciából, feladta Löcsös 
Gergely közkatona". 
— Jaj, neköm, az Isten álgyon mög! 

A Gergelv irt! 
— Az ám, de öfég szomorut. 
— Ne mondd te! Elóvastad? 
— Hát mögengedjön, igön. Mert hogy 

érdököl a Gergaly sora. 
— Jaj neköm, édös fiam, Tsten tugy- 

gya hol az ókulám, óvasd föl. 
A sánta postás végigkémlelte a falusi 

utcát, vajjon látják-e, hogy milyen tu- 
dós ember ő sántán is. Az utcán aludt a 
por és aludtak a virágzó akácok. A tisz- 
ta égen égett a nap, de azért végtelen 
bánat feküdt a falum 
Háboru volt. 
Aztán köhintett kettőt és kezdte. 
„Kedves, jó Édösanyám és édösapám. 

Kivánom, hogy eme pár sor irásom rön- 
dös egészségben találja magukat is, 
amiben hála Isten magam is vagyok, 
csak nagy szomorusággal Az éccaka az 
én kedves Jóska pajtásomat, a Sebes 
Tóskát goló érte szegént a vedettán, 
amelybe el is halt kedves jó Édösapám 
és Edösanyám, el is földetük Zertentic 
falu alján, sirtam is, mert falubéli jó- 
pajtásom volt, majd jelöntik hivatalosan 
is. Kedves jó Edösanyám mönjön át Se- 
bes nénihez, óvatosan vigye a szomoru 
hirt, melyben maradok szerető fiuk, 
Gergely". 
A sánta postás rátette kezét a sirni 

kezdő öreg parasztasszony válláraa A 
szeme megnedvesedett, akart valamit 
mondani, de elfulladt összeszoruló tor- 
kán a szó. 
- Jézus egymárjám, muszáj neköm 

vinni a hirt? Szegény Jóska. Szegény 
anyja. Belehal a hirbe. 
A postás elment. 
Az öregasszony betette a lapot a rék- 

lijébe és állt, állt gondolkozva. 
Forrón sütött a nap. 
Öreg, piszkosszőrü bundáskutya bal- 

lagott ki hozzá az udvarról. 
— Itt maracc, Bundás, átmegyök Se- 

besékhöz. 
A kutya felnézett rá, aztán kifeküdt 

a kapu elé Ha valaki érkeznék, vicsorit 
és ugat. Jelenti, hogy látogató van. Csak 
akkor nem ugat, ha a gazda jön. Akkor 
átfut Sebesék udvarába és ott ugat. 

T. 
Sebes néni is olyan időtáju öregasz- 

szony volt, mint a szomszédné. A kony- 
hakamence padkáján ült, krumplit há- 
mozott. Fején fekete kendő. Kopott 
nyelii késsel hámozta a kerti rögök gyü- 
mölcsét. Özvegyasszony volt. A földet 
most felesben művelte a kisbiróval, 
mert a Jóska oda volt Galiciában 

Táboci tan 
Irta: BABAY JÓZSEE 

- Aggyisten, Rozi! - köszönt rá 
Lőcsösné. 
— Te vagy az Katim? Aggyonisten 
— Micsinálsz? 
- Hámozok. 
—– Hm. Hámozol. 
— Ott a kisszék, ülj le, kedvesöm. 
— Lapot kaptam. 
— Kaptál? No! Gergely irt? 
— CGergely. 
— Az én Jóskám nem irt rá semmit? 
— Nem. 

Szögény angyalom. Majd ir. A 
mult hétön irt, igaz. Levelet. 
— Levest főzöl? 
— Levest No osztán mit irt? 
— Hát irt Röttenetös már ez a csata. 

Csak möggvüjjön szögén épségbe. 
— Lögyön velük a Mária. 
Az öregasszony letette a kést, elfo- 

gyott a hámozmi való. Megtörülte a ke- 
zét a kék köténvbe. 
— Mért nem üsz le, Katim? 
- UüÜlök már. 
Nagy, nyárdélutáni csand valt. 
– Te Katim. tudod mit álmodtam az 

éccaka? 
— Mondjad lelköm, mondjad. 
—– 1udod, szögén Jóakám ott állt a 

diófa alatt e. Csak állt, osztán engöm 
nézött. Én móg itt álltam a küszöbön. 
Egyszerre csak hullani kezdtek ra a dió- 
fa levelei, értod? 
— Értöm. 
— De a diófalevelek már feketék vó- 

fak, akár a gyászposztó. Ertöd. 
— Értöm. 
— Möghalok, ha valami baja lösz 
— Dehogy lösz. Bár - 
– Bár — keanpta el a szót az öreg- 

asszony és felvillanó tekintete Lőcsös 
néni szemébe lebbent. Lőcsös néni kiné- 
zett az udvarra és folytatta: 
– Bár tudod, ott, abba a pokolba 

mindönkinek eshetik baja. Elkészülnecc 
rá te is, én is Mert hogy eccer mindön- 
kinek mög köll halmi. 
— A Mária mentsőn mög tüle, hogy 

az én fiiamnak baja essék. 
— Biznn fáj az Mlen a szülel szívnek 

de érheti goló Mög sapnerr is, tudod. 
Gránát is, lelkem. 
— Juj, te ne is szólj. Möghalrék utá- 

na, vagy itt kötném fő magamat e! 
És a keresztgerendára mutatott 
– E köll készülve lönni. Ládd-e, el- 

esött a szögén Megyeri Lajcsi is. 
— Hat bizony elesött. De ha kegyös a 

Mária, az enyim meggyün Ugye te is 
hiszöd, hogy meggyün. Bár azok a fe- 
kete diéfalevelek. Egész nap mrok 
— Ne réjj, lelköm, möggyün, 
— Hiszöd ugye te is? 
— Hiszöm. lgön hiszöm. No mögyök 

t 

Szerbucc. 
— Isten álgyon mög. 
— Tégöd is. 
És megölelte. És ment. 
Éppen ekkor ért vissza a postás. Rá- 

szólt: 
— No mama, mögmonta? 
— Haát tudod, nem tuttam. 
-- Nem tutta? Hát most ki mondja 

mög? 
— Eriggy be te. 
— Én-e? Mönnék, de még be köll jár- 

nom az Alsó-sort. No Isten áldja. 
Lőcsös néni indult. 
Szivet szomoritóan csendes volt a 

falu... 

hely, várhely, vagy őrtorony? Miután 
eknek az ódon épitményeknek legna- 

gyobb része hadászati szempontból ki- 
únően megválasztott területeken talál- 

len és névtelen müvészek szigete. Ügyes- 
ségük és izlésük valóban égi adomány. 
Ennek a népnek gyönyörü a ruházata 
is. Formák és szinek pazar változata ható a legtöbb tudós a nurágok katonai 

Hege mellett szavaz. A sok ott talál- 
tó tőr és kés, nyilhegy, edény és ék. 

nátle r valóságos csemegéje a résészetnek *M A szárdok kitünő népmüvészek is. 
Rendkivül gazdag képzelő erővel van 

egáldva, igy Szárdinia az ismeret. 

ez a népviselet, és teljesen lenyügözi a 
szemlélőt, mikor a szárdok a templomba 
tódulnak. 
A vad és feltáratlan Szárdinia Olasz- 

ország hamupipőkéje, az utolsó eszten- 
dőkben nagy fejlődésen ment keresz- 

tése folytán ma már 
tárolni, hogy a mezőgazdaság érdekei 

tül. A szigeten élni már nem szám nüzetés. 

Sok mocsarat lecsapoltak, ésan vizhiányon is segítettek megfelelő ki. akkal. Három nagy duzzasztó gát épi- 
annyi vizet lehet 

is feltétlenül biztositva vanmnak. Ez Szárdinia és ilyen az éle Szárdiniában, 
amely most, a háboru döntő korszaká- ban a sziratégiai érdeklődés középpont- jába lépett. 

Magyar könyvkereskedők 
figyelmébe 

Az aradi Kölcsey Egyesület kiadázá 
ban megjelent Mikszátn Kálmánma 
„A két koldusdiák" cimü történeti re- 
génye. A muűvészi kiállitása kötetsé 
amely a nagy magyar iró mólnámy 
örökszép elbeszélését is tartalmaza 
ujabb szépirodalmi mvek ö 
majd. A Kölcsey-Egyesület felhivja e 
délerdélyi magyar könyvikereskedü- 
ket, illetve a könyvárusitással is fom- 
lalkozó cégeket, hogy a rendszerem 
terjesztésbe való bekapcsolódas céljá- 
béól sürgősen közöljék az egyesü 
lettel: hány példányra tartanak igényi 
s egyben tegyenek ajánlatot az árumi- 
téi jutalékra vonatkozólag js. Egy 
könyv bolti ára 190 lej lesz. Tekintve 
hogy kifejezettem kulturális válalko 
zásról van szó, s a könyvek ennek 
megfelelően önköltségi áron kerülnek 
forgalomha, a Kölcsey-Egyesület kéri 
könyvkereskedőinket, hogy ehhez 
mérten szabják meg jatalék-igenyt- 
ket is.A könyvek szétküldése u t á nvó- 
teles csomagokban történik, 
Az üzleti megkereséseket a következő 
cimre kell küldeni. Societatea literara : 
„Kölcsey" p. a. „Havi Szemle' Arad, 
Str Bratianu 2-4. Telefonmegkere. 
sések a 13/97 számon. 
A Déli Hirlap közélmi fogja a 

olvasó közönséggel azoknak a könyv- 
boltoknak a névsorát, aho be lehet 
majd szerezni a Kölcsey-Egyesület 
szépirodaimi kiadványait. Addig is ta- 
nácsos ha az érdeklődők előjegyeztetik 
magukat valamelyik helybeli könyv- 
kereskedőnél. 

Ujra megnyilt a begai hajózás, 
Szeptember elsejével ujra megynilt a be- 
gai hajózás. A begai zsilipek javitás! 
munkálatait ugyanis befejezték és a fo- 
lyé medrébe ujra megfelelő mennyiségű 
vizet engedtek be. 
— Elkobzott hus. Jankovics Sztrul 19 

éves timisoarai-temesvári lakost éjnek 
idején a gyárvárosi utcán tettenérte 2 
rendőr, amikor 14 kilogramm marha- 
hust vitt kosarában, engedély nélkül. 
A fiatalember előadta, hogy a hust Albu 
Jancu sannicolaulmarei nagyszentmiklé. 
si lakostól vette. A hust elkobozták és az 
eljárást gazdasági szabotázs cimén meg- 
inditották ellene. 
— Eljárás egy malom éllen. Riehter 

Károly hacovaibakóvari malmában el 
lenőrzést tartottak. Ennek során megál- 
lapitást nyert, hogy a malom könyvei 
szerint csak 1500 kilogramm gabona 
van a malomban, holott szemben a pad- 
láson 1s, meg a pincében is 2 2 vagom 
gabonára leltek A malontulajdonos ar- 
ra hivatkozott, hogy a gabonát terme. 
lőktől vette át megőrlésre de nem ért 
reá arra, hogy minden egves fál kisebb 
tételeit bevezesse. Az ellenőrzők szaboe- 
tázs cimén feljelentést tettek a malom 

Bgádtá 
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adás. 21 Zenekar. 32 Hirek, spor n 
nyek. 22.15 Közlemények. 22.20 Széra- 
köztató zene. 
BUDAEST I.: 6 25 Torna, zen 

rek, zene. 10 Hirek 10.15 Szaló 
11.15 Hanglemezek. 11.40 Elő. 
12.10 Zenekzr. 12 40 Hirek 1 
zenekar 14 30 Hirek. 15 
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metül, románul, szlovákt 
szerbül, magyarul. 17 
18 Hangképek innen- 
lem 
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Aprőóhirdetések 
s0 KATASZTRAIIS hold földbirtok, aradi 

határban gazdasági épületekkel, nagy gyü- 

mölcsössel bérbeadó. esetleg feles müvelés
re 

kKiadó. Közelebbit Fratii Burza vaskereske-
 

désben Aradon. ((233) 

KERESKEDÖK, Iparosok. Magántelek! 

időt és személyzetet takarit meg, ha elin- 

tézni valóival megbizza Doctor Vasile ügy- 

nökséget, Arad, Alexandri-utca 5. távbeszé-
 

1ő 17-78. Boy-szolgálat, Információs és hir
- 

detési ügynökség. Vállalja: csomagok, vi- 

rágok stb. szállitását a város területén, 

postacsomagok, pénzek feladását, minden- 

nemü küldönci szolgálatot elintéz, vala- 

mint: adók befizetése, forgalmi. stat salarii, 

betegsegélyző ivek megszerkesztése, igazol- 

tatása és befizetése, számlakönyvek, 590-os 

tomok láttamozása. valamint lakbérleti, a- 

dásvételi szerződések láttamozása és illeté- 

kezése a pénzüg gynél, 50 lej dijért a belvá- 

rosban és 60 lejért a külvárosban. Kérvé- 

nyek megszerkesztése és beadása, iratok 

másolása és közjegyzői láttamozása. Hirde- 

tések ujságok részére, valamint felvilágosi- 

tások minden ágban. Hetenkén: futár Bu- 

eurestibe. Megbizásokat nevünkben elfogad 

és pontosan teljesit a Reclama hirdetőiroda 

is, Arad. Eminescu-utca 4., távbeszélő szá- 

ma: 

fól fele zereltk ép 
Keres ek birtokra önálló, 
több évi gyakorlattal biró szakképzett 

gazdatisztet 
Ajánlatokat tizetési igény megjelölé- 
sével „zazdatiszt" jeligére a timisoarai 

kiadóba kérek 

MUTÖMEST 
nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

natóbban készitünk. Arad, Avram lancu- 

(stoppolást). müszövést, 

tér 2, első emelet. (228) 

VAN-E üres lakása vagy butorozott szobá- 

ja? Forduljon bizalommal a Doctor ügy- 

nökséghez, Arad Alexandri-utca 5 szám, 

aki annak kiadását dijtalanul közvetiti. 
(224) 

BAROMFI-KERESKEDÖK részére kocsin 
való szállitáshoz 4 drb. ketrec eladó Arad, 
Doamna Balasa-utca 146. (1921) 

RENDELETNEK megfelelő bejárónőt szep- 

tember elsejére felfogadok. Ugyanott eladó 

mint kerekes gyermekszék. Megtekinthetők 

d e 9-12 között, Arad, Aviator Georges- 

u. ő (1920) 
Kl k3 

as éven felüli 

sörknordót 
(kocsist) azonnal jelveszünk. 

öroyar Timisoara. 

ALLALOM Hceumi rendes, vagy ma- 
gántanulók minden tantárgyból való 
előkészitését (korrepetálásat) Timisoa- 
ra III., Eneas-u. 34. (6685) 

gyermekágy sodronnyal és matraccal, vala- 

ESZTERGALYOST és lakatos-tanoncot 
felfogadnak. Timisoara IV., Gelu-u. 26. 

(6704) 

E román, francia és angol nyelv- 
ckék a legjobb módszer szerint, jutá- 
iyosan. Timisoara III., Eneas-utca 34. 

(6686) 

TISZTI egyenruhát, jó minőségüt, közép- 

termetre. kifogástalan állapotban levőt sür- 

gősen vennék. Timisoara, III., Radulescu-u., 
10. 4. aitó. cesa5) 

LIBOVAN FRegele Ferdinand-utca 44 számu 

ház eladó Érdeklődni Rancu Vasilienél, Li- 
povan. 1202) 

GYÖNYÖRÜ brilliáns fülbevalók és perzsa- 
szőnyegek eladók. Timisoara, I., Vasile Ale- 
xandri-u., 9. 9. ajtó. (6836) 

GYERMEKKOCSI, mély, jó állapotban le- 
vő,. valamint fehér spor:kocsi, olcsón eladó. 

Timisoara. II., Eroilor dela Tisa-körut 81. 
(6847) 

- 

FOGTECHNIKUST, fehér fémben kifogás- 
talant, jó fizetéssel keresnek. Cim a timi- 
toarai kiadóban. (6882) 

11misoarai 
lemesvar Ciso-aDZ 

nióadások 
, ,. 9-ko" TELEFON 38-95 

A s zé 

Velence kövai között. Sziv ek rajomgása, Nyomozás izgalma. 

is meoeretlem 
LAURA SOLARI es antonio Centa orvio Tofano — Émigi Cimara. 

MINDENES szakácsnő, 2 évi szolgála- 
tot igazoló bizonyitvánnyal, kiseco naz- 
tartasba azonnmali belépésre állást keres. 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban (6769) 

KIHORDO kocsist azonnal felfogadunk. 
Havwi kereset 15.000 lej. Cim: Timisoara 
III., Ion Vasii-u. 4, Távbeszélő 20-22. 

(6810) 

PIANINŐT bDpérelnék. Ajánlatokat 
„Pianinó" ijeligére a timisoarai kiadó- 
hivatalba kérek (5313) 

.. vnav felül bejáronőt feltogadok. 
Timisoara III, Feldioara-utca 11, I. 
em. 18. (6887) 

NÖI szabóságban úgyes kézileányokat 
angol munkára felrogadnak jó fizetes- 
sel Bihari, Timisoara IV., Cameliei-u. 
aC. szám. (6901) 

KIFITTÖFIUT azonnalra keresünk áru- 
kihordásra. „Regele Bonboanelor" cu- 

korka-üzlet, Timisoara IV., Mocioni-tér, 
1. szám. (69804) 

ELVESZETT Kiss Olga névre szoló pi- 
ros igazolvány, a IV. ker., Fröbl-utca 
és a módosi hid közötti utszakaszon, va- 
sárnap reggel. Becsületes megtaláló ju- 
talomért adja át Timisoara, IV., Ion 
Ghica-u. 15 szám alatt. (6896) 

VERMEKKÖCSI vilagos, jó állapot- 
ben levő, eladó. Timisoara IV., Clemen- 
ceau-körut 1. (6906) 

FőZNI TUDÓ mindenest azonmalra ke- 
resnek. Timisoaára I., Gheorghe Cosbuc- 
utca 2, földszint, 2. ajtó. (6907) 

ARO-kert, Arad ávbeszélő 24-45 

Emnmil Jamnins, 

E bemetada O. A nemet Hlmalsko ás 

A SZIV MINDIG FIATAL 
Maria Landrock és Viktor de Kowa-val. 

Előadások 3, 5, 7 es 9 órakor a kertben. 

gyövgye, pazar ktaillitás 

MINDENES leányt keresnek. Timisoa- 
ra, I., Regele Ferdinand-körut 6, II. 
emelet 14. (8897) 

FIATAL molnársegéd azonnalra állást 
keres. Tormac, 366 szám. Szilágyi La- 
jos (6898) 

KORSZERÜ dióhálé, üvegajtók, 3-águ 
ablak eladó Timisoara, III., Milcovului- 

használattal ágynemü nélkül, Mária- 
szobor közalében kiadó. Cim a timisoa- 
rai kiadóhivatalban. (6900) 

utca 1. A vágóhidnál. Casa Milovanu 
mögött. (6899) 

TITCAT, butorozott szoba fürdőszoba- 

ELADÓ sürgősen előszoba-tükör már- 
vány asztallal, tiszta politurozott ágy, 
sodronybetettel. ágytál, szobaklozett, 
petroleumfőző, olcsó női cipő, selejt- 
papir. Timisoara, II.,, Maresal Joffre-u. 
71 ajtó. (6908) 

Jó állapotban levő fehér gyermekágy 
eladó. Timisoara IV., Ioan CGhica-utca 
24, 1. ajtó. (6910) 

ÖTEZER lej jutalom annak, aki Timi- 

soaran, a Caruso-utcában megtalált fül- 
bevalót eljuttatia I., Caruso-u. 2, III. 
em. 18 szám alá, Viverca direktorhoz. 

(6888) 

COsáb-idbá:. Aramd oma 
TeELEFON 23-04 

5, 7 és 9 órakor 3, 

Ma bemutató. Kacagtató vig áték sorozatunk Bágy szenzációja 

Egy leány a kikőtőben 
Amedeo Nazzari és Boris DBuranmti kitünő a akitása. 
Délutáa 3 órakor matiné 45 lejes egységes helyárakkal. 

KÜLÖNBEJARATU, butorozott szobát 
keres két dolgozó nő (testvérek), lehe- 
tőleg azonnalra. Cimet Endresz női fod- 
rásznál adják át, Timisoara II., 3 Au- 
gust-utcában. (6902) 

FIATAL urinő, ki a francia, román és 
magyar nyelvet beszéli. elmenne gyer- 
mek mellé, uri házba. Ajánlatokat „13 
jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(6881) 

VARRÓNÖ mellett elhelyezkednék, 
vagy más hasonló állásban. Megbeszé- 
lés: Timisoara. I(V, Eft. Sofia-tér 8. 

(6882) 

1RŐASZTAL, használt, de jó állapotu, 
eladó. Timisoara II., Miropolitul Saguna 
utca 21, 3. ajtc. (6883) 

KORSZERÜU. MÉLY gyermekkocsi eladó 
Timisoara III, Rusu Sirianu-utca 26. 

(6884) 

DUNYHA, paplan-lepedők, torülközök, 
teritők, kézimunkák, selyemruhák erő- 
sebb termetre, eipők eladók. Timisoara, 
Budai Deleanu-u. 28, 2. ajtó. (6864) 

ELADÓŐ férfibakancs, 42-es, teljesen 
uj, goizer-gyermekbakancs, 27-es, és 2 
pár, majdnem uj, 37-es női cipő. Megte- 
kinthetők 8-10-ig és 2-4-ig. Timisoa- 
ra, Coronini-tér, 2., I. em. 4. (6915) 

SZORGALMAS, többévi gyakorlattal 
biró mindenes, ki a háztartás minden 
ágában jártas, bejárónői állást keres, 
esetleg vendéglőbe is menne kisegiteni, 
napidijért is. Timisoara III., Rusu Si- 
rianu-u. 80. (6709) 

KEREVE (ottomaán), ónémet ebédlő 
szekrény jutányosan eladó. Timisoara, 
1II.,, Regent Buzdugan-u. 113. Román 
temető mellett. t6889) 

KERESEK azonnalra rendes bejárónőt. 
Timiscara IV., I. C. Bratianu-u. 24, II. 
em, 22. (6892) 

KERESEK megbizható bejárónőt dél- 
után 3 óráig Jó fizetés és bánásmód 
biztositva. Cim: Timisoara, Lenau-u., 

aoa A hadbiró á (6890) 

Ismét olcson és jól vásárolhat a 

daradókáruházhan 
irrisoata, Carol- kör 5. 

Doja utca sarok. 

HASZNALT, vizhatlan, jó ponyvát, 3x4 
méterest, keresek . Bonooneria Corso, 
Timisoara II., Traian-tér T. (6895) 

DIVATOS előszobafal, bronzcsillár, je- 
les képek, régi müvü órák, karosszékek, 
dohányzóasztalka eladók. Timisoara, 
TIV., Budai Deleanu-u. 28, 2. ajtó. (6863) 

KERESÜNK 3 nagy, vagy 4 kisebb szobá- 
ből álló lakást, esetleg cserélünk is. Lehet 
bármely városrészben kivéve Mehalát. Cim mi 

a timisoarai kiadóban. (5318) kt! 

III B Pltis 
— 

ELVESZETT 27-én, délután. vagy este, 
láncomról, 3 darab ezüst zsuzsu. Mária kép, 

Szent Antal, régi ezüstpénz, kis arany lánc- ML iMő 
résszel. Megtalálója jutalomért adja át a a 

timisoarai kiadóban. (4303) 

Textitutazék: 
Keresünk Banat és Erdély részére 

jól bevezetett a ta [ ó ? 

aki a ksebb he y-égeket is láto- 
ga ja Ajánatokat Jua ék" jeli- 
gére a timisoarai kiadóhivataliba 

kérnek. 

NAGY üvegtábla kerettel, 1 meter, 90 
em. hosszu és 15 kg. lószőr, volt mat- 
racban, nagyon jó állapotban, eladó. 
Timisoara, Freidorful-nou, XVII. utca 
10. szám. (6909) 

SEGEÉDMOTOROS kerékpár (Presto- 
Saxonette) igen jó állapotban, olcsón 
eladó. Megtekinthető Resch mechani- 
kusnál, Timisoara I., Mercy-u. (6903) 

TISZTI egyenruhát, jó minőségüt, kö- 
zéptermetre, kifogástalan állapotban le- 
vőt sürgősen vennék. Timiscara III. 
Radulescu-u. 10, 4. ajtó. (6867) 

SZALAGFÜRESZ, üzemben levő, 60 cm. át- 

mérőjü, golyóscsapággyal, favázas, eladó. 

Megtekinthető „FIBRA", LUGOJ, Bocsel- 
u. 38. (4299) 

KÜLÖNBEJAÁRATU, szépen butorozott, ut- 
cai szoba, közel a sörgyári villamos meg- 

állóhoz, kiadó. Timisoara II. Scolii-u., 3 
(S314) 

DIAKLEANYT vagy tisztviselőn őt tel- 

jes ellátásra jutányosan vállal egyedül- Al 
álló urinő. Cim a timisoarai kiadóban 

(6746) 

PATHEFON, bőrrel bevont, legjobb 
gyártmány, férfifelöltő, sötét, koverkó, 
női aátmeneti kabát, előszobafal, mind 
kifogástalan állapotban, olcsón eladó. 
Timisoara II.. Mercur-u. 8. (6893) 

U ANHA filmszinház aArad Kellemoes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma és a következő napokon. 

A humor és ka and csúcsa. 

Zsutlolt termek ha:sogó neve ése 
gazolja, hogy az idény legjobb bohózata a 

Macario csavargó 
Előadások 3, ő, 7, 9 kor. ONC hiradó. 

KARPITOS munkát, ujat, valamint ja- 

vitásokat olcsón vállalok. Házhoz is jö- 
vök. Timisoara IV., Pop de Basesti-u. 7, 
6. ajtó. (6885) 

NALILÓ, ügyes varrónőt azonnal fel- 
fogad Braun, Timiscara IV., Bratianu- 
utca 15, II. em. 45. (6886) 

fikmilk, viraágos mintás, kis selyem- 
táska a timisoarai gyárvárosi állomás 
és a Belváros között elveszett. Tartal- 
ma ezüst rizsportartó, ruzs és más női 
pipere-apróság. Becsületes megtalálót 
kérik, 1000 lej jutalomért adja át Timi- 
so0oara III, odobescu- -u. 18, Satorius cim 
alatt. (6699) 

FIGYELEM! Keresztény, magyar csa- 
lád keres teljes ellátásra idősebb uri- 
asszonyt, vagy nagyobb iskolás fiukat. 
Ajánlatokat ,Kellemes otthon 9997 jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérnek. 

(6905) 

KOÖRSZEKRU, 5- és 4-águ csillár, 3-ajtós, 
tükrös és divatos gyermekszekrény, 
gyermekágy, jégszekrény, kihuzós né- 
met asztal, 6 szeékkel, 2 karosszékkel, 
stb. eladó. Timisoara III., Iris-u. 3 sz, 

(6894) 

Felhívjuk igen Tsztelt ARAGAZ 
vevőink figyelmét 
arra a körülményre, hogy néhány napon 
belül szállitmány érkez k be s hogy az elő 
jegyzéseket utcankinti sorrendben szállitjuk 
házhoz. Kérjük, hogy a gyors és zavarmentes 
lebonyolitás érdekében mindenki várja be a 
háznoz való leszállitást, mert az üzlethelyi- 
ségben személyzethiány folytán nem cserélü k 
bidont. ANAGAZ-lerakat, Timisoar 

GYAKORLATTAL biró szövőnőket 
mechanikus szövőszékhez és scheroló- 
nőket keres Ing. Garlesteanu g Co., Ti- 
misoara IV., Gheorghe Baritiu-u, 11. 

(6755) 

ELADÓ Fekek férfi télikabat, 43-as 
férfi csizma, 28-as Dermata bakanes, 
férfi csizma-nadrág, mind nagyon jó ál- 
lapotban. Arad, Ep. Radu-utca 14—16, 
délelőtt 11-1 óra között. (5317) 

REDÖNYÖS gyermekkocsi, világos, ke 
veset használt, elsőrendü fehér gumik- 
kal, eladó. Timisoara elV., Hröbleutea 
36, II. emelet 25 (4298) 

Veszek feltétlenül tiszta összecsukhato vas 
ágyat matraccal. Cimeket „Vaság 3 alat 

a timisoarai-temesvári kiadóba kérek 

somietatés Nationalá de Editurá si Arte Gr afice „Dacia Traianá" Timisoara I, Str. TLon oviet 2. inmatr. sub Nr. 25/1488/1943 la Registrul Of. Comertului Timisoara. 
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